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Излази суботом.

Ц и ј е н а:
:;.ч ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

»а но године 2 ф., на четврт 
го.хиие 1 ф.

За АУСТРО УГАРСКУ. БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОШШУ па год. 
г, ф., на но год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

ГЛАС ЦРНОГОРПЛ
8а све остале земље годишње 

20 Фран. у злату, на но године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље се поштанском 
унутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети- 
и,е, 11.111 отиравнпштвпма новчна 
на коју драго пошту, а комс је 
наручнијс, може се нретплатити 
код г. Пера РамаламовнКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. У/нте СтајиКа књижара у Јуио- 
граду. Дописи се шаљу уред- 
ннштву. Рукописи се не враћају.

За огласе илаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра по три новчића за ирви пут, 
а ва сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— 1Б. В. Књагиња са ТБихови- 
јом Свјотлостима Књагињицама Ксе- 
нијом и Вјером и Књазом Петром 
дошла је ономадне с Ријеке на Це- 
тиње.

— 1Б. К. В бугарски Књаз 
Фординанд послао је 1Б. В Господару 
свој новоустаповљени орден златнп 
за војоно заслуго, којом су прнликом 
између два Владаоца измојењене врло 
срдачне телеграфске депеше.

— ГБ. В. Господар примио је у 
прошлп понодјелппк у свечаној ау- 
дјенцији г. барона Макиа, новона- 
именованог аустроугарског министра- 
ресидонта при нашом Двору, са ње- 
говијем секретаром г. Флигелом, на 
којој аудјенцијн јо г министар про- 
дао Његовом Височанству своје акро- 
дитпво, уз врло срдачне пзмијењене 
говоре. Г. барон Макно био је до- 
нраћен и отнраћен у дворскијем колп- 
ма г. М. Вукотнћем, ахјутантом Њ. 
В. Господара и г. С. Рамадановићем, 
секретаром мпнист. нностр. дјола. 
Пред Двором је свирала војена му- 
зика аустријску химну, аједначета 
стадног кадра одавала је војничке 
иочастн. Синоћ јо бпо у Двору ди- 
но у иочаст новог министра.

— Г. Фон Флигел, сокретар 
ауетро-угарске мисије, отпутовао јо 
у Дубровнпк.

ПОЛИТИЧКИ НРЕГЛЕД.

Цетиње, 26 марта.
Прнближује со дан састанка 

мефународно конфоренције у Хагу, 
на којој ће се отворити савјетовањо 
о познатом руском предлогу у корист 
учвршћења општег мира. Петро- 
градеко „Н. Времја,, у очп тог са- 
станка пише: „Телеграф доноси све 
чешће п чешће са свијех крајова 
Јевроне пзвјешћа о одзнву пријате- 
љ,а мнра на иозив рускога Цара 
Окружница њнпег министра нио- 
странијех дјела, управљена на све 
руско преставнике у иностранству, 
свједочп, како је велпко оиште сау- 
чешће нрема предгтојећем међуна- 
родном савјетовању. Узвншенн по- 
кретач тог великог и светог дјела, до- 
бивши са свпјех страна свнјета без- 
број нзјава благодарности, иаредпо 
је грофу Муравјову, да пзразп преко 
рускијех преставннка пскрену захвал- 
ност Његовог Велнчанства свијема 
особама и друштвпма образованога 
свнјета, кајп су му се обратили 
пзразпма свога осјећања нрема човје- 
кољубивом дјелу. Великодушни Цар 
ставља до огнптега знања, колпко 
су му драгп ти пзразп саучешћа, 
који свједоче, како ндеја мира наодп 
топли од8ив ио свијем крајевима свп- 
јета. 11,ар у нсто доба са задовољством 
внди у једнодупшом иристајању свп- 
јех влада на конференцнју, која се 
има сакуиити у Хагу, ново јемсшво 
усијсха старања о ширењу у јавној 
свијесши и животу свијсх држава ило- 
дотворне мисли оишчпсга мнра. Мефу- 
народно савјетовање, које ће се за- 
иочотн у таквијем условима не може

да не донесе плодотворнијех розул- 
тата. Кад је г. Балфур нзјавно јучер 
двпутацији друштва мофународног 
мирног крстоносног похода, да је 
најкарактористичнија црта иредсто- 
јеће конференцнје у томе, што се 
она сакупља по мисли главс чајве&сг 
војничког народа, он је 'добро рекао, 
и врло јо лијепо прнзнање говорни- 
ка, да покрет, потакиут рускијем 
Царем нијо пнгдјо нашао јачег и 
непосредственијег одзнва као у Ин- 
глеској, и да тај иокрет он ноздравд>а 
као нов корак у ирогрссу човјсчанства, 
који знатно ириближујс свијст к идеји 
свјстскога мира. Колико ће бнтн про- 
никнути овијем мислима ннглески и 
осталн преставници на престојећој 
конференцији — показаћевећвеомане 
далека будућност, али још сада мо- 
жо се смјело рећи, да ће се Русија 
појавити на тој конференцпјп подр- 
жана једнодушннјом саучешћем свога 
образованога човјечанства према ве- 
ликодушној иницијативи њезиног 
Цара, главс пајвигисг војничког на- 
рода, како се добро изразио г. Бал- 
фур. Ма како завршило ово мефуна- 
родно савјетовање, оно ће за собом 
оставити дубоки траг. Не може со 
сумњати, да ће све владо, које ће 
у том савјетовању учествовати, и- 
мати у виду, да би њихово лично 
несаучешће дошло у сукоб са рас- 
ноложењом огромне већине њихови- 
јех поданика, који већ одавиа трудно 
носе терет постојаног наоружавања, 
ком се још не види краја, на велнки 
уштрб општега економског и морал- 
ног развића свијех образованијех 
народа, на хоризонту којијех сада 
руди зора бољег поротка ствари.“

Нрн закључку посљедњег броја 
изненада нам стиже депеша о осмо- 
дневном бомбардирању сола на Са- 
моанскијем острвима, оданијем Ма- 
таафи, са стране инглескијех и аме- 
рпчкпјех бродова. Откуд сад та Са- 
моанска острва, п које тај Матаафа?

Г. 1722 Холандези су открилн 
у Тихом окоану Самоанска острва, 
од којијех су иајвнша Саваји, Уполу, 
Тутуила н Манутоле. Од г. 1877 
ова острва стоје под протекторатом 
америчкијех Сједињенијех Држвва. Г. 
1879 био је потппсан у Аппјп иа 
Уполу уговор са Њемачком, који 
Њемцима обезбјеђује нотпуну сло- 
боду у трговини.. А г. 1889 већ је 
била п једиа конференца у Берлину 
радп овпјох острва између заиптере- 
сиранијех држава: Сједињенпјех Др- 
жава, Инглеске и Њемачке, ма да 
се та острва једва могу наћп иа маин, 
п ма да на њпма број урођеног ста- 
новнпштва не допиро 40.000!

До прнје четрдесот годпиа то 
становпиштво живјело је у окрузима, 
на челу којијех је бпо по један уро- 
фенп глав р. Али шездесетпјех го- 
дина између тијех главара постаде 
један краљем из породице Малнетоа, 
с којијем су Американцн, Инглези 
п Њемци г. 1880 склопили уговор, 
по ком добпше свакп ио једну ста- 
ницу угљену. Није прошло много, 
па су се појавили и други гла- 
вари пз породица Тамазезо и Ма- 
таафа, као проту-краљи, који су 
покушавали помоћу једног плп дру- 
гогконсула да дофу до краљевоке вла- 
сти. Трајне сплстко н трвоња ирије- 
тили су да ћо доћи до сукоба. 
Катастрофа њемачког брода „Олге“

[ у којој су и Американци учествовалн, 
иотаче Бисмарка, да сазове конефе- 
ренцију п Берлпну г. 1889, на којој 
се потписао уговор односно овијех

! острва измефу три заинтересиране 
владе, које пх прнзнадоше као неу- 
трална и незавпсна; право да урофе- 
ници могу продавати земљишта било 
јо ограничено, н утврфепо, да иро- 
сједннк опћинског савјета у Анији, 
као врховни судац, будо биран од 
стране иомеиуте три државе, а у слу- 
чају да ове нијосу сагласне, од стране 
шведског краља. Али ни тај уговор 
није могао мир на острвима учврс- 
тити. Краљевске фамилије Малиотоа, 
Магаафа и Тамазезе, опет се почупа- 
ше, и Инглези су настојали да уп- 
раву острва пренесу на Њузеланд. 
Амерпканци су били час уз Њемце 
час уз Инглезе. Уз то су преговори 
вофени између Вашингтона, Лондона 
и Берлпна пријатељскијем путем; 
кад изненада дође глас о бомбарди- 
рању, ио договору ингленског и аме- 
рнканског консула, против Матаафе, 
ког је њемачки консуо подржавао. 
Њемцн тврдо, да је Матаафа далеко

| популарнији на острвима од младог 
Малиетоа, који је слаба карактера, 
те но може владатн без помоћи ин- 
глескијех и американскијех бродова. 

Овај ицидент у овом часу у
Берлину није могао нимало годити, 
а ч су ту Ииглоска и Сједињено 
Државе, против којијех се не може 
тражити задовољштина и успостав- 
љање угледа Њомачке и на тнјем 
острвнма, а богме и пред осталијем 
свијетом, него су нз Берлина сход- 

ј ннјп иут нзабралн, и предложили, 
да се изашљо једна мјешовита коми- 
спја, која ће ствар развиђоти и пре- 

I судити, и како посљедње депеше 
доносе, тај предлог је прихваћен н
у Вашингтоиу и у Лондону.

Овај је догађај, у осталом, врло
карактеристичан у очи састанка мо-

! фународне конференције у Хагу.
! Док у старој просвијећеној Европи 
. не завлада правно осјећање, којо ће 
у њој зауздати силу јачега, у ко-

! лонијалној утакмици п трвењу по 
Ј далекијем крајевима свпјота спла 
■ јачега вазда ће бнти мјеродавном.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Српским пјесницима) Одбори за 
{ ирославу недестгодишњнце књижевног рада 
I нашег великог пјесника Змаја Јована Јо- 
1 вановића. спремају се живо у Загребу, и 

договорно стварају и претресају у својим 
редовним сједнпцама иоједине тачкс око 

! ирограма ове српске славе. Кићени вијенац 
! славе, који ће се свнтп у очи Впдов-дана 

око нашег славл>еника. треба н мора да 
зачпни још један н можда ионајљеншн ли- 
стак, узабран у духовном перпвоју љуби- 
маца српске музе. За то се и обраћамо ево 
њима: пјесницима српским, старијим и мла- 
ђнм, опробаним, па и онима у првом по- 
лету — и свима. који се напајаху на жнво- 
дарном извору Змајеве појезије, да напишу
у славу његову:

Химну.
Овај свечани тренутак, који нам ево 

! скори, риједак је н узвишен, па треба да 
је узвпшен и славоиој; не наручен у поје- 
динаца. већ — у народа, ерпског пјесннч- 
ког народа, у коме живе његовн пјесници 
знанп н незнани. У одушевљењу српском, 

: може баш из тога гнијезда народнога и 
које тиче млађег нараштаја прхнути и 
винути се у свом лијету понајљепшом 
химном сдављеннку. 'Го чинимо и с тога, 
што тако није пропуштена пажња нп према 
једном од нашијех позиатијех пјесника;

! гако није нн један превнђен.

Одбор ће све пјесме предати на 
оцјену за то изабраним члановнма.

Најљепша и најбоља међу најбољима 
н најнрикладнија за композицнју, бнће 
проглашена за „Химну.“ Пјеснике пак 
молимо:

Нека не шаљу рукописе под својим 
именом, него ваља да означе натиисом или 
ознаком (шифром), а име, презиме и мјвсто 
гдје ијесник станује, ваља означити у за- 
печабеном иисму, које јс обиљежено истим 
натиисом ггли знаком којим је рукоиис 
обиљежен.

Сви други рукопнси бпће по одбору 
заједно са запечаћсним писмима уништени 
или на изрично захтијевање, дотнчним 
писцнма повраћени.

Због кратког времена за композицију 
и учење пјесме, рукописе треба послати 
најдаље до 31. марта (по српском) о. г. 
на адресу:

Госп. Дра Богдана Мсдаковиба, пред- 
сједннка одбора за Змајеву прославу у 
Загребу.

У Загребу, 12 марта 1899.
Потиресједник: Тајник:

Др. Никола Радввојевић. Нван Луцић.

(Српским књижевницима и нови- 
нарима.) Примили смо из Биограда сље- 
дећи патриотеки позив:

Управа Српског Новинарског Удру- 
жења, која је изабрана на годишњем скупу 
31. Јануара повјерењем великог броја пред- 
ставника штампе у престоници српској, 
да управља пословима овога удружења у 
текућој 1899 години, осјећа потребу да се 
при почетку свога рада обрати цнјелој 
српској журналистпци и свима српеким пис- 
цима, који својнм радом потпомажу тежње 
нашега новинарства.

Значај „ утицај добро уређене жур- 
налистике на токјавних послова, опште 
је „ризнат. Нема ни једног чиниоца нн 
у друштву н„ у држави, који би данас 
потцењивао важност „ моћ јавне ријечи. 
Што је шира област неког народа, то је 
и већа моћ новинарства, које је представник 
јавнога мпшљења тога народа. Код малих 
народа слабије су све чињенице и све фун- 
кције, с којима се они јављају у међуна- 
родном односу држава н народа, па, ирн- 
родно је, слабији „ значај његове журиа- 
листике. Тај значај губи ее још више, кад 
је мали народ поцнјепан „а разне државе 
ц земље, те нема свога средишта, ни по- 
литнчког ни културног.

У таквом положају политичке, кул- 
турне и друштвене подијељеностн налази 
се данас наш српскн народ. Зато нико 
није позванији иего српски новинар, ерп- 
ски писац, да буде представник и пионир 
заједничке ерпске мисли. Задаћа је ерпекога 
новпнарства света и узвишена. Облает њена * 
све су земље, у којииа конпактно жнвн 
српеки народ, без обзира на дрзкавне н 
зема.ЂСке границе. А сваки сриеки нови- 
нар, ев&ки раденик и представник јавне 
ријечи мора бнтн ирожен дужноети и 
задаћом, коју српска журналистика има 
црема своме народу, његовој садагањоети „ 
будућности.

Кад пођемо са ове ошнте неоспорне 
основе, онда „ам се задаћа Српског Нови- 
нарског Удружења представ.ња у двостру- 
кој улози.

Права је улога срнског новинарства 
— да је тако назовемо — с н о љ н а

Српско новинарство мора бити прсд- 
сгавник н носнлац српске племенеке зајед- 
ннце. Оно мора бити борац за друштвеин, 
културнн и политички напредак српскога 
народа. Оно мора битн неуморни чувар 
легалности народннх усганова и народног 
жнвота, као и инднвндуалне слободе сваког 
Србина. Она мора одржаватн везе српскога 
народа у општој словенекој еолидарноети 
и одноее са журналиетиком туђих народа.

Друга је улога српскога новинарства 
унутарња, организаторска.

Узвисити ерпоку журналистику на 
степен достојног преставника јавне ријечи; 
подићи н одржати гласила јавнога мњења 
на висини пристојнрг и натриотског тона; 
бити искрен представник и одан савјетник 
свога народа и његових многоврсних по- 
треба; „звојевати слободној мисли и јавној 
ријечи зашгнту закона; гонити сваку зло- 
употребу јавне ријечп и жигоеати свако 
нроневјерење и нздаЈсгво народне мпсли и 
нозива срнскога новннара, то је једна стра- 
„а унутрашње улоге и рада Српског Ио- 
винарског Удружења.



А прибрати у заједиичко коло еве 
српеке иовинаре и пнсце, који поередно 
или непосредно раде за бољитак народа; 
организовати их и одржатн их у служби 
више идеје, којој је српека журналнстика 
цосвећена; очувати солидарнеет међу срп- 
“ким новинарима и писцима, обезбиједнти 
материјални опстанак српске штампе и 
обезбиједити матерпјалну будућност раде- 
ника на јавној ријечи и њихових породи- 
ца, — то је друга страна унутрашњег 
рада и задаћа Српског Новинарског Удру- 
жења.

Задаћа дакле у сваком погледу часна 
и узвишена, велика н тешка — тешка и 
без онпх тешкоћа н препрека, на које ће- 
чо неминовно нанћн у остварењу наших 
тежњи.

Да бисмо дужности и задаћи нашој 
одговорити моглп, мн позивамо овим у 
чланство Српског Новинарског Удружења 
све српске новинаре, као н све српске 
кн.ижевнике, који но нравилнма могу бити 
чланови н.егови (чл. 4 н Го, и молнмо пх, 
да се што прије одазову овоме другарском 
позиву нашем.

Јер од тога, какав тај одзнв буде, 
завнснћс, дали ће Унрава Новинарског 
Удружења коћи одмах да пристунп ре- 
шанању једног од основних питања. са 
кога се но н.еном мпшл.ен.у мора ноћи, па 
да се може рачунати на успјех у раду. 
Пеоспорна је нстнна, коју сви срнски но- 
впнарп н свп паши књнжевници п осјећају 
н горко нзнаштају, да је н.ихова матерп- 
јална несигурност највећа сметн.а самоста- 
лном п „страјном раду у журналнстнци 
н кн.нжевности. Немпповиа посл.едпца тога 
била је унијек па једној странн иепрекнд- 
на и мучна борба савјесних раднпка, да 
псЈ.рају н остану доследни п вјсрни сво.м 
увјерењу, а па другај странн тај очајни 
прпмјер одбијао је, нарочито од новииар- 
ског позива, многе раднике узвишених 
ногледа н јаке ингелектуалне снаге, н 
упућивао пх је на друге послове, а штам- 
па је смалпм изузегком оетајала већином 
у рукама људи или несамосталних нли 
недораелих за узвпшенп иозпв ваепнтача 
и застуниика јавнога мишљења.

Та еметн.а може ее уклопитн само 
тако, ако се створе такве ногодбе за мате- 
рнјално оспгурање раденнка иа јавној рн- 
јечн. да се олакша улаз што већег броја 
праве интелнгенцнје нарочнто у редове 
новинара која ће, но узвншеностп свог 
васпитања, умјетп да ногодн иравп иут, 
којпм журналнстнка треба да нде, иа да 
може увјек битп вјерни тумач жеља на- 
родшх н лаетупиик. њетоиих иравих инте- 
реса.

Са ових разлога Управа Српског 
Новинарског Удружења мнсли, да једуж- 
ност све наше пнтелнгенције, а у првом 
реду новинара н књижевника, да се зало- 
же за правилно рпјешење овога пнтања. 
Са своје етране Управа Српеког Новп- 
нарског Удружења нзјављује, да је готова 
у овом иравцу раднтн колико јој год снага 
доиустп. Она је вољна да с.е одмах иреда 
студијн тога интања и пзрадн самог про- 
јекта за један новинарско-књнжевничкн 
фонд, којп бп се заједничкп на скуповнма 
чланова Српског Новинарског Удружења 
разрадпо н утврдно. Алн како је за уепјех 
оваквнх установа нрвп услов всликп број 
улагача, то је прије евега нужно да 
Унрава Српског Новинарског Удружења

зна с колнким бројем чланова располаже, 
н зато ставља на срце свнма новннарима 
н књпжевиицима српским. да се овом по- 
зиву у чланство што прнје одазову.

Ј' Бнограду, 1 марта 1^99 год.
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(Знаменити догађај у Сантову, иза- 
звао је V Угарској разна сумњичења против 
православнпјех Срба, особито са стране фа- 
натичких католика; али, наравно, слободо- 
умнн у рслигиознијем стварма Мађари, тај 
догађај схваћају сасвнјем правнлно, и да 
наши читаоцн внде, како слободоумни ма- 
ђарскп лнстовн говоре о том догађају, до- 
носпмо из „(1. Доба“ један чланак, који је 
изашао у сомборском листу, „ХогнБог бв VI- 
(1еке“ дакле у најблнжем мјесту до Сантова, 
у тежњп умпрења мађарског јавног мњења 
у стварн најновијег покрета католпчкијех 
Срба у Бачкој. Сомбореки дописннк „Н. 
Доба“ саопштава сљедећн пзвод тог мађар- 
ског чланка.

Пошто је у томе чланку доказано, да 
се тај иокрет изродио сасвпм епонтано без 
пкаквог утнцаја православних Срба п 
пошто је лнјепо п симпатнчки оинсан цио 
чин масивног прелаза у нравослаље, којн 
се нзвршио у Сантову 28. фебр. т. г., 
нзјављује, да ннтн у Сантову нитп у око- 
лнцн бпло нкакве апггацнје, нити потстре- 
кавања, нитн обећавања са стране. Сантов- 
чанп еу ее на то већ 2—2‘Д годиие самн 
спремалн н одлучно рнјешили, тражили

; су дуго, ко ће пх у том послу да напути 
н руководп. Наиосљетку обратише се на 
овдашњег адвоката др. Иеру Цвековнћа, 
обећавшн, да ће му и труд и трошкове 
око тога посла радо пз свога исплатнти 
Видећи поменути адвикат ткрду и непоко- 
лебиву вољу њихову за прелаз у прав <-

ј славље, примио се тога посла, саопштио 
је ту намјеру лнчно самоме патрпјарху н, 
разговорнвшн се са угледнијем људнма нз

; Српског народа, предузео је п извршио 
; све кораке, којн еу за пзвршење прелаза 
ј законом проинсани; то је учнипо све без 
1 пкакве награде, шта впше и све трошкове 

подмпрпо је еам пз свога. Не може нико 
ничпје нме означитн, да је ко претходно

\ у Сантову бно, да је тамо агитовао п 
народ на прелазак у правоелавље нагова-

' рао. Тога у опште није бнло. Не стоји ни 
то, да је ирелазак каголнчких Срба у

5 Бачкој наперен против државне идеје 
Угареке, јер нико не може спорнтн, да

! су тако звани Шокци Словенп, односно 
Срби, нитн пм ко разумно замјернти може,

| што хоће то да и даље остану и да се 
као такови развнјају. Ј такој појави на-

! лазнтн велеиздају против отаџбине. то је 
' „ неоправдано и претјерано; такове отр- 
: цане фразе треба већ једном да изпђу из 

моде у јавном мњењу мађареком. Пли Је 
ваљда н свакн онај нздајник отаџбине, 
којп не носи чисто мађарско пме „ пре- 
знме од 13 пробе? Треба поштоватн свачије 
осјећаје; вјерујемо, да млогим католнцнма 
тешко пада, што велнкн дно њиховнх јед- 
новјераца прелази у другу вјеру, али то 
не смије бити повод за намјерио раетури- 
вање лажних гласова у јавности. нитн се 
V том чпсто вјерозаконском послу смнју 
назнратн п полнтнчкн, а некмоли какви 
веленздајнички смјерови. Зна се, да су 
данашн.и Шокцп у Бачкој прије некпх 
300 година са балканског полуострва као 
православни „ријешлп најприје у Славо- 
нију, па послије један дно њих у Угарску 
населивши се на десној п лијевој обалн 
Дунавској. Нанме за Сантово налазе се 
историјски документи, да су им претци 
православне вјере бнлп. Налази се заинс- 
ник, када су у Сомбору год. 1730. заступ- 
ника за црквено-народни конгрес у Кар- 
ловцима бнрали; тај записник потпнса.ш 
су Јакшнћ општинскп кпез н Туцаковић 
општински ешкут у Сантову. Тек 1730. 
год почело је католичење православниХ 
Срба у тнм крајевпма. Дакле не етоји ни 
аргументаци ја оних, што пребацају Сан- 
товчанима, да су напустили вјеру својих 
праотаца, када с.у се онн баш напротнв 
повратп.ш у вјеру својих праотаца. Тако 
ипше „Хотћог ез \3(1ске „ Такво добро 
расположење не треба мн излишним ек- 
спекторацијама да кваримо „ повода пка- 
квом еумњичењу дајемо.

Могу вас увјерити, да се 1Б. Светост 
врло живо заузнма за Сантовачку ствар. 
Прнлика је да се добром вољом п пожр- 
твовањем велнка дјела остваре, која ће 
свијетлити у историји наше овостране 
цркве, а да се „нкоме не замјерн, нити 
да се ко о лојалност огрпјешн. Земљиште, 
на коме ће се црква зидати, јако је опте- 
рећено, мораће се куиптп иа лицитацији, 
која ће се у мају држатп. Овде се саста- 

! вио одбор за купљење прнлога за подмиру 
црквених н нроеветних „отреба у Сантову; 
предсједник је томе одбору г. прота . Буб. 
Купуеаревнћ, а потпресједник г. др. Иера 

( Цветковнћ. Данас смо нослалп молбу на 
министарство, да нам се допустп купљење 

: прнлога на горњу цијел. Имамо увјерење, 
да ће се молба брзо и повољно ријешнти. 

(Христјани у Индији.) У петроград- 
( ском „Н. Времену“ читамо: На Малабар- 

ској обалп, у јужној Пндијп, пма много 
Хрнсгјана нсточног обреда, који сада прп- 

; знају еиријско-јакобитскога Патрпјарха,
; којн живп у граду Марднну у Месопота- 

мпјп. Власт овога Патрнјарха изражава 
сс поглавито пад малабарскп јем Хрисгја- 
нима нанменовањем њпховнјех мптропо- 
лнта и епископа. Број овијех Христјана 

( негда је био врло велпк, тако да су они 
негда састављалп сввоју државу, којом су 

. цареви њиховп управ.Ба.ш, ал по смрти 
Ј посљедњега цара Черемана, подпадоше под 
Ј власт сусједннјех раџа Кочпнског и Тра- 
ј ванкорског. Данас ће пх битн до четири 

стотпне н.вада са трнста цркава, од прп- 
лике. Већнна говорн данас једннјем нндиј- 
скијем нарјечнјем, н ако многи говоре 
старнјем сирискијем и.ш калдејскнјем је-

знком, на ком се искључиво и сврша код 
{ њих богослужење. Кад се појавило на

Малабарској обали Христјанство, „е зна 
се тачно. Многп прнпнсују његово распро- 
страњење апостолу Томи, али је највјеро- 
јатније, да је било распрострањено оннјем 
сирнјскијем Несторнјанима. који су шнрц- 
ли Христјанство и у Кнтају, и у другијеи 
крајевпма у Индији н јужном Сибнру, 
као што свјеДоче надгробни натпиеи на 
снријском језнку, којн су се тамо скоро 
наш.ш. На свакп начин, Христјанство је 
у јужној Индији веома старог ироисхо- 
ђења. Като.шцп одавна бригу воде о овијем 
заборављенијем Хриегјанима. Још у четер- 
најестом внјеку домениканац Јордан, ио- 
сјетнвши Пндију, упознао се с малабар- 
скијем Хрнстјанима, које је послнје пре- 

! норучио католичкој „ропаганди. Кад су 
Портогалци освојилп ЈЈндију, като.шчка 

ј проиаганда почелч је радитп смјелије. 3 
граду Боји, по одобре ву крал>а Јована III, 
бпла је уведена инквизиција. која је по- 
губила многе преставннке христјанске 
цркве у Пндији. Год. 1599 дон Алешо-Меие- 
сен, архијепископ гојеки, сазвао је сабор 
V Дијампери радн нетријебљења сириј- 

| скпјех заблуда п увађања Снријана у крнло 
; рпмеке цркве. Најварварскпје је овај раз- 
I бојпнчкп сабор уништно готово све цр- 
( квене књиге њнхове. Али ова гоњења 
| још су си.шпје озлојеђива.ш Сиријане про- 

тнв латниа, тако су опп отвороно устали 
1610. п на многобројиом сабору код Кусин- 
ског Крста б.шзу Кочина, зарекоше се 
свргпутн јарам портогалскн. Холандези, 
којн су учннилн крај портогалском господ- 
ству у Индијп г. 1613. наш.ш су у Сири- 

! јаннма најсилнпје иотпоре, н за то су они,
. освојившн земљу, дали Спрнјаппма пот- 

нуну ре.шгпозну слободу. Пошто су Пор- 
; тогалци били ншћерапп и с њима рнмско 

свештенетво. Сирнјани су добавнлн нз 
Месоиотаннје сирско-јакобитскога мнтро- 

; иолита Грпгорија, којн је г. 1663, био 
1 свечано дочекан. А.ш отада „очпњу у 
! индо-спријској црквп унутрашњн раздори.
{ У томс је ствар, што су прсђашњп мнтро- 
| ио.штн снрнско-индијске цркве поставља- 
ј ни пе јакобито-сирнјскијем Патрнјахом, 

него песторијанскијем, којп пма столицу 
у Курдистанскијем горама у Турској. Г. 
1700 Мар-Шамун — тако се зову несто- 
рпјски Патрнјарсп — дознавшп за напме- 
новање јакобитеког митрополита у индиј- 
ско-сиријској црквп, „пђе да успостави 

' своју власт, алп га Христјани не прпмнше, 
објавивши му, да ће остати под јакобит- 
скијем патријархом. Алп јакобнтска црква, 

ј која жнвотарн по некнјем градовпма у 
I Снрпјп п Месопотамнјн. тако је сиромашна 

у људпма, п ослабљена като.шчком про- 
пагаидом, да нпје у стању, да шчље у 
Ннднју епоеобнијех н нроевећенијех ени- 
екона, који се могу борнти са латинима,

! којн на ново насрћу, него је н еамој њој од 
потребс заштнте н потноре. То већ увиђају 

‘ не само Хрнстјани у Инднју, него п Јако- 
бптп у Сирнји н Месопотаиијн. Мрзећи 

' латнне, а осјећајући антипатнју ирема 
! протестанској црквн, с којом сиријско- 

јакобнтска црква „ема нпшта општега, 
ова намјерава да се садружн с оном црквом, 
од које се раздпјелнла впше са нацинал- 
нијех неголи догматичкијех узрока, „ с 
којом имају врло миого опшгега. како у 
догматнма, тако у обредима п нредањима. 
К свему томе додајте нрошлогодишњи до-

Л И С Т А К.
ЈЕДНО ПИСМО ЦАРА ОСЛОБОДИТЕЉА.

Пр. >фесор Хорст Кол, ком је покојнн 
књаз Бнсмарк новјерио, да уреди и да 
изда његове мсмоаре, написао је књнгу. 
која је угледала свнјета у Лајпцигу под 
насловом: „Путевођ кроз мислн и успо- 
менс Бнсмаркове.“ К донуњењу и разја- 
ењењу Бисмарковијех мемоара, у тој књнзп 
се обЈелодањује неколико новијех докуме- 
ната, којн нз разнијех обзпра нијесу моглн 
ућн у мемоаре. Од тпјех докумената 
вели петроградеко „Н. Времја“ — најин- 
тересантнијн за Гуснју, за све Словенство 
и за све нрнјател>е историјске правнце, 
јесте у највећем степену важно својеручно 
нисмо Цара Александра II, управљено ње- 
мачком Цару Вплхелму I. нз Царског Села 
3 августа 1879, о ненријатељском држању 
њемачке днпломације у Турској ирема 
Русији, одма послије берлпнског конгреса.

То писмо Цара Ослободите.Ђа, које 
одсле балканскн Словени треба да вазда 
на уму нмају, поелије кратког увода овако 
гласн:

Охрабрен пријатељством, које мп 
никад нијеси иреставао показиватп, 
узимл.ем сдободу, да с тобом пого- 
ворнм старом искреиошћу о јодној 
пренепријатиој ствари, која мо по- 
стојано занпма. Тпче се дјеловања 
разнијех њемачкијох дипломатскнјех 
агеиата у Турској, који се од иеког 
доба ио несроћи држе неиријатељски 
прсма Руспји, пгго стојп у иотпу-

иом противурјечију с традпцнјама 
прнјатељскпјех односа, којп су нреко 
сто година руководили политпку иа- 
шнјох обпју влада, и којп су нот- 
пуно одговарали нашијем општијем 
пнтероспма. То со убјођење у монп 
није промијенпло, п ја га се потпу- 
но држим, јербо ја себн ласкам на- 
дом, да јо опо у исто доба н твојо 
убјеђен.о, али свнјет судп на оспову 
факата. Како да одсле ја себп расту- 
мачпм то дјеловање њемачкијех аге- 
ната, којп пам постају све вито п 
више нопрнјатељскији па истоку, 
гдје, по ријечпма самога књаза Бис- 
марка, Шемачка пема пикаквнјех соп- 
ствопнјех нптереса, док мп пмамо 
иптероса врло и врло озбиљнијех. 
Мн тек нгго смо довршпли тако 
славпо ратовање, које је имало своју 
цијељ, по да ма што осваја, него 
једпно да побољша судбпну Хриш- 
ћана у Турској. Ми смо тек то и 
доказали, оставнвнш покрајпне, којо 
смо послнје рата заузпмалн, али ми 
не можемо допустити, да добпвене 
посл.едпце цијеиом иаше крви н на- 
шег повца остапу мртвијем словом. 
Но тиче се ннчога другога, пего 
само тога да се остваре установе 
бер.пшског конгреса; алп морају бпгп 
савјостно испуњене. А сада ппак 
Турци, нодржаванп својнјем прија- 
тољима, Инглезима и Аустријанцима, 
којн уз то у турскпјем провинци-

{јама, којо су окугшрали, већ тако 
располажу, да нх никада но поврато 
њнховом законптом владаоцу, — пе- 
престано стварају потешкоће у раз- 
нијем појединостима, које су врло 
важно како за Бугаре, тако и за 
храбре Црногорце. Тако се исто пона- 
шају п Румуњи прома Бугарпма. 
Те потешкоће пмају со рјешавати 
воћнпом јевропскијех комисара, и ко- 
мисари Фраицуске п Италпје вазда 
со скоро придружују к напшјема, 
док комисари 1Бемачке, изглода, да 
су добили упуство, да вазда нодр- 
жавају мњење Аустријанаца, којп су 
систематски непријатољски, и то у 
питањнма, која ис интеросирају 1Бе- 
мачку пи у каквом обзиру, а која 
су за пас врло важна. Опросгн мп, 
мој драгп ујаче, смјелости мојо рп- 
јечи, која со оснпва ца фактпма, ал 
ја сматрам мојом дужношћу да обра- 
тим твоју пажњу на жалосне по- 
сљедице, којо то може изазвати у 
нашијем иријатељскијем односима, 
ако со наши народи стану узруја- 
ватп једап протпву другог, као што 
то почпн.е чинити штампа с једне 
11 друсе стране. У томо ја вцдим 
успјех наишјех оиштијех ненрија- 
геља, онијех, који не могу да трпе 
савез Царова. Тп се спомпњош, на- 
равно, како смо с тобом више иута

| о томо говорили, и како сам ја срећан 
1 био, кад сам долазио до убјеђења,

да су о томе наша убјеђења нсто- 
вјотна Ја потпупо разумијем, да тп 
тежшп, да потпуио уздржпш твоје 
добро односо с Аустрпјом, али ја ие 
могу разумјети, какав иитерос можо 
иматп ЈБемачка, да тијем односима 
жртвује Руспју. Је ли достојно пра- 
вог државника да протежо његово 
лпчно расположење, кад се тнче 
интероса двију велпкијех држава, 
које као да су за то створепе, да 
живе једпа с другом у добром сио- 
разуму, н од којијех јо једна учипила 
другој г. 1870 такву услугу, коју 
ти, по твојпјем сопственијем рпјечн- 
ма нијесп желпо никад заборавити. 
Ја не бих узоо слободу, да ти то 
напомпњем, алн су ирилнке врло 
озбиљно, да бих ја пред тобом могао 
скрнтн опасног, која ме занимве, 
чпје иосљедпцо могу бптп иупе но- 
среће за обје наше стране. Нека 
нас Бог сачува од тога, и нека тебе 
наставп!4

Ево, ово је ннсио — велн „Н. Вре- 
мја“ — нашега тако хуманог Цара к евоме 

, ујаку и прнјатељу, којеје игралодо данас 
нзвјесну, било н закулпсиу улогу у јевроп- 
ској полнтнцн, п к()јеје Бпсмарк вншс пута. 

ј ал вазда увпјено, спомињао. Ово пнсмо 
[ изгледа да је као отворена прнјетња 1Бе- 

мачкој н бнло непосреднијем узроком, што 
Је Бнсмарк склопио с Аустрнјом уговор 
управо против Русије, у који је послнје 
увукао и Италнју. Спомињао га је повојни 
Бисмарк и у дане своје моћп, посљедњнјех 
година царевања Вилхелма I, и нрвпјех



лазак несторијанеког (сиро-калдејског) епи- 
екопа у Петроград. примање православија 
од стране петнајест хиљада Несторијана 
у Персији. и готовост осталијех Христјана 
и Јакобита да се сједине са православном 
црквом. Све то није могло да не изазове 
покрет и међу Христјанима у Индијн. 
усљед ког се појавнла прошња управљена 
на св. Синод. о којој је ријеч у „Туркестан. 
Вједомостима.и Веома је зкељети, да Св. Си- 
нод обрати на ту прошњу озбиљну пажњу, 
да глас индијскијех Христјана не остане 
„гласом вапијућнм у пустињи“, што на 
жалост често бива на истоку, гдје су се 
не једном Сиро-јакобити. Копти н другн 
Христјани обраћали к православнијем грч- 
кијем Патријарснма с молбом, да нх прпме 
у крило прав(Х*лакне цркве, али нпкад 
нијесу добилн одговора. Треба знагп. да 
би прнсаједињење индијскијех^ ХристЈана 
к православљу иовукло за сооом и прн- 
саједнњење митрополије Јакобита у < нрнјп 
и Месопотанијн, а то не ои била мала 
побједа православнја на истоку у четпри 
старе Патријаршпје.

(Стечај ) Управа Краљ. Срнскога На- 
роднога ГТозорншта, с одобрењем г. мпнпстра 
Просвете н црквенпх послова, расппсује 
стечај за орнгиналне комаде из српске 
нсторпје нли срискога живога. Сваки ко- 
мад треба да је у толиком обнму да, нрн- 
казан, даје цијелу једну вечерњу представу 
од 2*/2—3 сахата. Нрема томе, оставља се 
писцу да израдп цјелнну у три, четпрп 
илн пет чинова. Дјело може бнтн нлн 
трагедија нли комедпја, у прози или стиху.

Награда одређена за ову цнјељ износи 
2000 динара у сребру. Ова ће награда прп- 
пасти комаду илп комадима према њиховој 
евентуалној и односној вредностп. Прим- 
љена дјела сматраће секао својпна Краљ. 
српскога Народнога Позоришта за пет го- 
дина. рачунајући од прве представе, н 
писци немају за њих никакву тантнјему 
за све то врнјеме

Рукописи -ће се поднијети Управи 
Крал>. Српског Пародног Позоришта до 
22 фебруара 1900 године. Рукопису ваља 
приложити писмо, у коме је име пишчево 
и на коме ће битн мото које и на рукопнсу. 
Коме се дјелу досуди награда, од онога ће 
се писмо отворити.

Рукопнси ће се прегледати до краја 
марта 1900 године и резултат објавити 
одмах по прегледу преко новнна.

(Позив.) Наканио сам датн штампи 
иотпуну гласовирску удесбу своје пучке 
опере „Смпљане,“ коју су мојн пријатељи 
са задовољством н одушевљењем поздравн- 
ли. С тога се обраћам на све љубитеље 
хрватске глазбе, да ме подупру у овом за 
моје чедне околностн веома скупоцијеном 
подузећу. Не припада ми, да сам о свом 
дјелу судим н зато упозорујем на критику 
чувеног француског струковњака А. Е. Е. 
Винцента, која је критпка прештампана пз 
„Кегие )пћ‘ГиаНопа1е (1е тив1цие“ у 34 
броју лањскога „Вијенца.“ Тврдња некијех 
домаћнх критичара, да „Смнљана“ не 
стоји на „висини“ модерне глазбе, посве 
је оправдана и истинита, а Ј-а се тиме 
само дичим и поносим. Интенција бо моја 
бијаше, подати свом народу здраву хрват- 
ску глазбу, праву хртватску народну опе- 
ру, чисту од свих „модерних“ заблуда. 
Држим, да сам са „Смиљаном“ свому на- 
роду више користио, него да сам написао

година царевања Билхелма II, у познатијем 
својнјем бесједама, којијема је пред нарла- 
ментом оправдавао односе са Гусијом, па 
га није заборављао ни пошто је пао. У 
својијем мемоарима, у поглављу о берлин- 
ском коигресу, Бисмарк неколико јасније 
и подробнпје говорп о том ипсму, али само 
писмо пз разумљнвнјех обзира не доноси. 
Тако између осталога говори: „Погрјешке 
у политнцн међународној великнјех држа- 
ва не бивају одма кажњене, али никад нс 
остају а да штете не донесу. Псторијска 
логика још је тачнија у својијем ревнзи- 
јама, него ли све паше више контроле. 
При остваравању закључака берлинског 
конгреса, Русија јс очекивала и захтјева- 
ла, да њемачкп комесари, прп преговорима 
на лицу мјеста на истоку, у сукобима 
између рускијех комисара н другијех др- 
жава, буду на странн Руса. Паравно у раз- 
нијем питањима, објективно рјешење нама 
је могло бити доста равнодушно — нас се 
тицало да установе уговорне буду испу- 
н.ене, п да се наши односн према другијем 
државама не кваре, усљед нартајског учеш- 
ћа у локалннјем интањима, која се не 
дотичу њемачкнјех интереса. Страсна гор- 
чина ријечн свијех рускијех листова, овла- 
шћена цензуром, потицање народног руског 
расположења протнву нас, довело нас је 
тада, да сматрамо простом увнђавности — 
не лишаватн се симпатија, које су нам 
иреоставалс и још код другијех држава 
мпмо Руснје. У том положају дође још 
својеручно писмо Цара Александра, које, 
уз све уважаван.е према староме прнја- 
тељу и у.јаку, на два мјеста пријећаше 
ратом у "блнку, уобичајеном у међународ- 
нијем пословима, од прилике овако: ако 
њемачки глас нс пристанс да се прндружи 
рускоме, то се може нзмеђу нас мир пре- 
кинути.“

, чнтаву серију „модерннх* 1- опера. Да је то 
истина. доказом мн је околност, што су 
се за „Смиљану“ већ сада стала заниматн 
некоја прва позоришга иноземства. С тог 
разлога дао сам „Смиљану“ превести на 
њемачки језик и то госпођици Лујзи нл. 
Мартини-јевој, која је у том погледу прн- 
зната вјештакиња. „СмИљана“ ће дакле 
изаћи са хртваским н н.емачким текстом. 
Споменути морам, да сам прошле године 
поновно прегледао. нораздпјелио ју у чети-

| тирн чина и прндао на концу четвртога 
■ чнпа велпки спзешМс 1та1е. Потпуна гла- 
; совпрска удесба ћс обсизати 39 арака у 
ј кварт-формату. те ће стојатн у предбројци 
: л фор. Обзпром на велпки штампарски 

трошак ова је цнјсна најумјеренија, тс ће 
касније бптп за књижаре новншена. Ент 
ћу задовољап. ако покрпјем трошак; ако 
пак не бн нашао доста одзива, зло н нао- 
пако ио мене. Пиак се надам, да ие ћу 
настрадатп, те да ћу наћп доста прпја- 
теља и родољуба, којн ће ме подпомоћп. 
Позпвам дакле све пријатеље домаће умјет- 
ностп, да мп јаве дописницом, да лп су 
нрпправнп наручити којп прнмјерак, да 
могу бар по прплпцп онрадијелнтн јакост 
накладе.

•V 3 а г р е б у, 18 апрнла 1899.
Р. 5. УНћаг.

ДОМАБЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 26 марта.
|0ставка I Г. др В. Богишић, наш 

досадашњи министар иравде, дао је оставку | 
због свог нарушеног здравл.а, која му је 
била уважена. Влада је с њпм најприје 
учннила погодбу за једну годину, али је 
он остао у томе високем чину за више 

' година. Велика заслуга г. дра Боги- 
шића, коју је учинио Црној Гори, сво- 
јијем дугогодишњијем научнијем радом на ' 
нашем Имовинском Законику, увела је ње- ■ 
гово нме у историју Црне Горе међу пр- ! 
вијем трудбеницима на нашем културном 
пољу, које ће нам име вазда бити у толиво 
драже, што је г. Богишнћ наше горе лист. 
Да се види, како Њ. В. Господар цијени 
заслуге г. дра Богишнћа, доносимо сљедеће 
писмо Његовог Височанства, којијем ува- 
жава његову оставку.

Драги Др. Богишићу,
Колико гођ ми Ј'е тешко лишити се 

вашега одличнога сатрудништва у 
Мојијем државнијем пословима, одлу- 
чио сам милостиво примити оставку, 
коју Ми поднијесте на чнн М'>га ми- 
нистра правде, због слаба ни здравља 
и изражене Ми жеље, да остатак сво- 
јијех година употребите иа сређивање 
вашијех научнијех работа, те вас 
данас разрјешавам од те дужности.

У пуно заслужени одмор прати 
вас Моја најсрдачнија жеља, да ви 
Свемогући укријепи здравље и про- 
дужн живот на корист српске књиге 
и науке, на славу њену и вашу.

Моје владнрско признање за вашу 
вјерну службу и за зналачке зако- 
нодавне радове ваше одавна ви је и

Руски лист на то опажа, да у писму 
Цара Александра није било ријечи о нару- 
шавању мнра са сгране Русије; него су 
се у њему напомнњале само дужностн 
Њемачке према Русији, која јој Ј-е учн- 
иила нсторијску услугу у рату пруско- 
француском. Бисмарку је било тешко да 
се поштено разрачуна са том услугом, н 
он је окривио све и свакога до руске цен- 
зуре, само да се ослободи од благодарно- 
сти, наодећи у исто доба у савезу с Ау- 
стријом могућност да се много не брине 
о пређашњијем одноеима са Русијом.

Понгго није послије берлннског кон- 
греса, у пзвађању његовијех закључака на 
Балкану, њемачка дипломацнја подупи- 
рала руску, очевидна јс бпла промјена 
фронта Бисмаркова према Русији, и тада 
су органи руског јавног мњења усталн 
противу Њсмачке, н Цар Александар 
управио ово знаменнто пнсмо Цару Ње- 
мачком који му је пз Париза, као побјс- 
дитељ Француске, пред свнјем свијетом 
изјавио телеграф"М. да има захвалптп Богу 
па њему — Цару Алевсандру — игго је 
као славодобнтник уљегао у Париз п ту
се прогласио Царом њемачкијем, надодав- 
ши, да ту услугу неће никада заборавити.

Ово писмо Цара Александра дакле 
не може ослободитн Њемачку од велнке 
неблагодарностп према Русији, него оно 
само потврђује очпнску брнгу и заштиту, 
коју је Руспја простнрала над балкан- 
скпјем народнма и цијеном тако моћнијех 
прпјатеља као што је Њемачка.

П наравио, послнје овога писма, 
Бисмарк је био припуђен, да иде у Беч, 
и ту да савез склапа противу Руеије.

за увијек утврђено. Ја оејећам ду- ' 
шепно вадовољство, да вам и сад на 
растанку поновим то признање и да 
вам изјавим своју владарску захвал- 
ност. Увјерен да ћете ви и у будуће 
у даним приликама, вашим богатијем 
знан.ем и искуством радо и одано 
Ме послужити, остајем

Цетиње, 22 фебруара 1899.

Благонаклоњени вам
Никола.

На знање ) У броју 12 „Рласа Цр- 
ногорца“ штампана су правила комисије 
за изображење југословенеке ђеце у Русији.

Објаву тијех правила у „Гласу Црно- 
горца“ узсли су многи као позив да се 
трчи у Русију ко приЈ'е и ко боље може. 
Тако је овнјех дана већ мноштво молбени- 
ца стигло пли право цар. руској легацији, 
или министарству просвјете, или другијеи 
гадлештвима и лнчностнма.

Ушљед тога нева ј’с свакомс знано : 
да јс ове године већ позно за пријаву, јер 
је комисија одредила, да јој све молбенице 
морају стићн до 1 Априла, а то више ниЈ*е 
могућно; да само они ученнци могу тра- 
жити ш-гипендије, кој’п имају свЈ‘едочанства 
одлична и који су сиромашни; да такви 
своје молбеннце са свЈ’едочанством школ- 
ским, крштеницом и увјерењем о сиро 
маштву поднесу Министарству проевјете 
само у Јануару сваке године, па ће иза- 
брани бити преко цар. руске легације до- 
стављени комиснји до одређеног рока

— Отоманска Порта извијестила је 
нашу владу, да ће днгнути забрану извоза 
жита из скадарског вилаЈ’ета о новој' 
жетви.

(Поштански омнибус) јучер на Бла- 
говијести, почео Ј’е извозити излетнике са 
Цетиња на Белведер и у БаЈ-пце, па ће 
тако свакога празника и сваке недјеље.

Пншу нам из Нодгорнце:
Пе могу пропустити, а ниЈ'е ни право, 

да овим путем не речем неколпко ријечи 
о храбром борцу, цеклинском барЈ'актару 
Божу Прелову Вукмировићу, који је овдје 
преминуо у 75 години живота.

Још у свом дјетинству почео је био 
ићи у четовање по Скадарском језеру „чак 
до Враке и Казине“ у друштву с знатнијем 
Вуком Љешевићем и с другиЈ'ем вукоба- 
шама цеклинскијема; а кад је настануо не 
само ио Скадарском Ј-езеру, него и на Ја- 
дранском мору од Кашћела па до Св. Ни- 
коле (Шиикола), узииајући с друштвом 
плијенове од непријатеља и догонећи их 
преко Созине планине својој кући. Опивен 
јуначкијем духсм пок. показао је своје 
нрегнуће ђе мушка чела прскају у више 
крвопролитнијех бојева као н. пр. 1852, 
при другом заузећу града Жабљака, кад 
је само двадест — девети међу првијема 
јунацима изашао уза стубе на бедем град- 
ски, ђе је поејекао турску главу, за чем 
је награђен од блаженопочившег витешког 
Господара Књаза Данила I. медаљом „за 
храброст.“ 'Гакођз је пок. учествовао у на- 
цадају на Голубовце 1854 год.

Год. 1858 у чстовању на Блато, Божо 
је ускочио из наше у турску лађу, ђе је 
живог турчнна савладао. Исте год. при 
славној Граховској побјсди Божов се јс 
барјак лепршао мсђу ирвијем црногорскијем 
барјацима, а његова мишца јатагаиом 4 
непријатељске главс одрубила, за чем је 
награђен граховском медаљом.

Ратне 1862 год. у Панарима, кад се 
' је Алнл Копилићевић из затвора предао 

Црногорцима, Божо је у најпрве ириспио 
при кули и узео с Алила свијетло оружје. 
Нете год. три иут је шиљат на еаетанку 

! код Дервиш-иаше, у Жупи цеклинекој на 
брду Вишу, 0 1, стране Великог Војводе 
Мирка Петровића, ради нреговора; којом 
је прнликом на нонуду Дервиш иаше, да 
ее Цриогоци нредадну Султану одговорио: 
„мн тн се пашо никад нредати нећемо, на 
да те Ј’е три пута више но те је; но ћемо 
ее бнт с тобом док један од нас устраје; 
а ако нас прежденсш из једног брда а ми 
ћемо у друго, те твоји Иашо никад.“ Ове 
ратне год. бчо је награђен медаљом „за 
јунаштво “ За свс ово звечаху на њего- 
вијем јуначкијем ирсима 5 јуначкијех ор-
дена.

У снроводу му је било подгоричко 
свештенство, већи број чнновништва, учи- 

! тељи е ученицима, многобројно грађанетво 
и покојник >ва браћа Цеклињани, који ио- 
хиташе да испрате свога уздаиога брата 
до вјечне куће. При иолагању његова ти- 
јсла у гробу с њии се оиростно мјесни све- 
штеннк Војин Поновић, изннјевши у крат-

Ј кијем цртама живот и рад покојников.

Фор. н. 
54 —

4 —

(Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н а с т а в а к.)

Г. г. Срби из Задра .
„ Веселин Николајевић еа се- 

стром Јелком из Петриње 
„ Ристо Батинић пз Мостара

преко г. Петра Рамадановића 4 —

П. из Катунске нахије — преко
Окружног Одбора Катунског — скупили 
Одборски помоћници г. г. официр Богдан, 
Јово и Јошо Поповићи, а прпложило:

а) Село ЕраковиКи фиор. 50 —
Скупили г. г. официр 'Буро С., Ђуро 

М и Илија 11 Врбице, а прнложили су:прил
б) из Ссла Врбе:

офиц. Та. Стевов Врбица 
учитељ Божо Л. Срдановић 
Саво Кусовац, чин. пошт. тел 
Марко Радов Врбица 
Ђуро Мирков Врбица 
Зеко Шпиров Врбица 
Станко Радов Врбица 
Симо Шпнров Врбица 
Филип Јоков Врбица 
Периша 11. Вучковић 
Иво Илин Врбица 
Ново Шпиров Врбица 
Саво НиковЈЈрбица 
Јоко Шутов Врбица 
Нико Филипов Врбица 
Перо Ников Врбица 
Марко Ђ. Вујковић 
Ђуро Лазов Вујковић 
Перо Ђуров Вујковић 
Шћепо М. Вучковић 
Стево Ђуров Вучковић 
Перо Ђуров Вучковић 
Божо Ников Врбица 
Михо II. Ћетковић 
Јово Ђ. Вујковић .
Марко П Вучковић 
Лазо Ђуров Вучковић 
Крсто Ивов Вучковић 
Саво Вукоеавов Вучков 
Марко С. Радуловић 
Драгутин Матејић .
Јово М. Лучић
Станко Ников Лучић 
Раде Илин Луч^Б .
Иво Илин Лучић .
Лука П. Вучковић 

-ђа Ике М. Врбица .
„ Стане Стевова Врбица 
„ Анђе Никова Врбица 
„ Иве Новова Врбица 
„ Јане Симова Врбица 
„ Златана Б. Срдановића 
„ Маше М. Врбица 
„ Стане Ђурова Врбица 
„ Јове Станкова Врбиц 
„ Горде Јокова Врбиц 
„ Јоке С. Вучковић

6 — 
5 — 
2 — 
5 — 
5 — 
2 — 
5 — 
1 — 
1 — 
5 — 
2 — 
2 — 
2 — 
2 — 
2 — 
1 — 
1 —

— 50 
1 — 
1 — 
1 —

— 50 
1 — 
1 —

— 50
— 50
— 50
— 50
— 50 

1 — 
1 —

— 50 
1 — 
1 —

— 50
— 50 

1 — 
1 —

— 50
— 50
— 50 

2 — 
2 —

1 —
— 50
— 50

Скупилн г. г. поп Ђуро Пејовић, Сте- 
фан М. Оташевић и Ђуро II. Милошивић, 
а приложило:

в) Село Дуги-до . фиор. 40 —
Скупили г. г. барјактар Марко Р. и 

Јошо С. Богдановић, а приложи су:
г) из Села Копита :

Барј. Марко Р. Богдановић 
Поп Никола Богдановић 
Драго Вуков Богдановић 
Шпиро II. Богдановић .
Лазо Н. Богдановић 
Нпко Лазов Богдановић 
Живко Митров Пчвљанин 
Марко Машов Богдановић 
Нико Н. Ковачевић 
Иво Ј. Богдановић 
Саво Тодоров Богдановић 
Јошо Стеванов Богдановић 
Машо Савов Богдановић 
Ђуро Савов Богдановић 
Саво Стеванов Богдановић 
Марко II. Богдановић 
Перо Марков Богдановић 
Нико Драгов Богдановић 
Лука Марков Богдановић 
Јово К. Радовић 
Нико Симов Радовић 
Бешо Крстов Радовић .
Вуко Ников Радовић 
Јошо.Лазов Радовић 
Марко Стеванов Радовић 
Шпиро Лазов Радовић .
Марко С. Радовић .
Станко Т. Богдановић .

Скуино г. Нико Л>зсар, а нриложнли
д) из Села Жањев-дола :

5 — 
5 — 
1 -

— 50 
2 —

— 50
— 50

50

50

&0

50

50
50

50
50

1

. Нико С. Л>есар
Марко М. Л>есар 
Раде Ј. Вуловић 
Ђуро С. Л>есар 
Марко С. Перовић . 
Ђуро Ј. Перовић . 
Перо Ј. Вулозић 
Саво Ј. Вуловић 
Јоко М. Л>есар 
Перо А Перовнћ . 
Саво М. Перовић, Цуца 
Ђуро С. Перовић .

50
50
50
50



Скупили г. г. поп Јоћан Радоњић, офи- 
цир Нико И. Радоњић, Јоко М. Радоњић и 
Перо С. Чавор, а приложилл су:

ђ) из Села РајиКеви&а:
. Капетан Саво Радоњић 5 —
Поп Јован Радоњић 5 —
офицнр Нико Радоњић . 3 —
Крето Савов Радоњић . 2 __
барјактар Ђуро Радоњић 2 __
Шако Вукилс.в Радоњић 1 —
Перо Радов Радоњић 5 —
Ђуро Пиков Бећир . 5 —
Крето Т>. Раут 2 —
Мићо Ј. Радоњић . 2 —
Вуко И. Пенда - 50
Шииро И. Радоњић — 50
Јоко М. Раднић 2 —
Лазо И. Раднић — 50
Ваео II. Станишић — 50
Саво Ђ. Шеваљевић 1 —
Иво Та. Шеваљевић 1 —
Крсто В. Шеваљевић 1 —
Туро II. Радоњић . 1 —
Вуко И. Паламида . 1 —
Митар II. Радоњић 1 —
Крсто II. Станишнћ — 50
Марко Д. Маштрап — 50
Иво 11 Станишић . — 50
Буро Јоков Чавор . — 50
1>( 1дан II. Бећир 1 —
Андрија В Васоиић — 50
Вуко Митрои Чавор 1 —
Раде И. Бећир — 50
Марко Т>. Радоњић . — 50
Илија С. Машан — 50
Станко В. Васовић . 1 —
Лаао Н. Чавор — 50
Перо Т. Пенда 1 —
Зеко Ф. Шеваљевић — 50
Перо М. Паламида . — 50
Андрија 3. Марош . 1 —
ГЈеро 15. Паламнда. — 50
Марко М. Паламида — 50
Марко Машан. — 50
.1.|чо Д. Станншић . — 50
Драго Ј. Станић — 50
Марко В. Бећир — 50
Мнћо 11. Радоњић . 2 —
Иво II. Бећир — 50
Вуко II. Всћир — 50
Илнјл И. Радоњић . — 50
Саво Ј Марковић . 1 —
Кињо М. Чавор 1 —
Јово II. Паламида . — 50
Перо М. Марош — 50
Саво Д. Чавор — 50
Јово Н. Радоњпћ 1 —
Т>уро Ј. Станишић — 50
Шако II. Раднић . — 50
Мило К. Већир — 50
Иво П. Ћутко 1 —

ђа Станнца II. Радоњић . 1 —
Скупилп г. г. Марко А. Ћићун, барј.

ван Ф. Пророковић н Андрија Т. Ђуро-
вић, а приложили еу:

с.) Из села Велијсх Залаза:
г. барј Иван Ф. Пророковић 5 —
л Андрија Т. Т>уровић 5 —
л Кико Т. Пнколнћ . 5 —
л Марко А. Ђнћун 2 —
л Станко II Пророковић . 1 —
л Ђуро С. ВратићевиК 1 —
л Тано С. Братићевић 1 —
л Спасоје Ф. Ђуровић 2 —
л Стево Т. Лукреција — 50
л Саво К. Ђуровић . — 50
л Вогдан И. Братићевић . — 50
л Крето Т. Ђуровић — 50
л Јово К. Ђуровић 1 —
л Богдан А. Ђуровнћ 1 —
л Рако II. Вукчевић . — 50
л Андрија 11. Вукчевнћ — 50
77 Ннко М. Николић . — 50/
л Раде II. Николић . — 50
л Васо С. Ннколнћ . — 50
л Марко К. Ђуровић. — 50
л Тодор Т. Николић . 1 —
77 Блаасо .1. Николић. 1 _
Л Илија И. Николић . — 50
Л Перо Ј. Ђуровић . 1 —
л Фцлип Л. Вукчевић 1 - -
л ПТннро В. Вукчевић 2 —
л Стево II Николић . 1 —
л Мнтар II. Вукчевнћ 1 —
л Иеро II. ВукчевиН . 1 —
л Крсто А. Ђуровић . — 50
л Стево С. Ђуровић . — 50
77 Лазо С. Капетановнћ 2 __
л Тодор В. Капетановић . 2 —

Филпп В. Капетановић . __ 50
л Марко К. Канетановић . — 50
л Стојан И Поповнћ. ' 1 —
л Ђуро Т. Лукреција — 50
л Јошо 'Г. Ђуровић . 1 —
л Лазо Н. Ђуровић . 1 —
л Шииро С. Данчуловић . — 50

Јошо II. Николић . — 50
л Митар II Падалица 1

Свега фпорнна а. в. 388
Од првих нрнложника 5149 40
Укунна сума до данас 5537 40

(Наставиће с е.)
Примједба: Како који прилог овоме 

Одбору долази оиако ее хронолошким рс- 
дом нзноеи на јавноет.

ПЕТРОГРАД, 20 марта. - На- 
стављају се нереди међу универси- 
тедскијем ученицима. Ови ученици 
су били отпуштени, и који желе да 
опет буду уписани морају поднијети 
молбу ректору до 5/4.

СОФИЈА, 21 марта. —Књаз је 
потиисао декрет којијем опозивље 
Маркова с мјеста агента дипломатског 
у Цариграду.

ПЕТРОГРАД, 21 марта. — У- 
сљед новијех нереда међу ученицима 
технолошког института, сви су уче- 
ници избрисани из еписка.

ПЕТРОГРАД, 22 марта. — По- 
што је вигае пута било нереда и 
међу ученицима рударске школе, сви 
су били из списка избрисани.

ВАШИНГТОН, 22 марта. — 
Предлог да се Јствар Самоанскијех 
острва преда нарочитој комисији ди- 
скутира се дипломатскијем путем 
између заинтереснијех држава, и држи 
се да ће бити усвојен.

БЕРЛИН, 23 марта. — Билов, 
прекинувши допует, поврагио се и 
дуго задржао са инглескијем носла- 
ником.

АТИНА, 23 дарта. — Мпни- 
старство је дало оставку, која је 
била уважена. „Асти“ дознаје, да је 
министарство дало оставку, усљед 
одлуке верификационог одбора, да 
се униигги Зајмисов избор. Мини- 
старетво ће функционирати, док ка- 
мара узможе манифестирати поги- 
тичку оријентацију.

БИОГРАД, 23 марта. — Бивши 
пресједник народне скупштине Катић 
умро је.

СОФИЈА, 24 марта. — Греков 
је држао говор у Трнову, у ком је 
развио нрограм, тврдећи да ће из- 
бори бити слободни. Сваки кабинет 
бугарски, који би био против срдач- 
нијех односа са Русијом, издао би 
отацбину и Књаза. Кабинет жели 
уздржати најбоље односе са веле- 
силама и сусједнијем држанама, ’• 
искрено жели уздржати се од сваке 
авентуре. За тијем је Радослав изло- 
жио унутрашњи програм иолитички. 
Држи се да ће дипломатски агент а 
Бечу Сирмађев замијенити Маркова 
у Цариграду.

КАНЕА, 25 марта. — Књаз 
Ђорђе помиловао све полигичке пре- 
ступннке од септембра 1896 до децеи- 
бра 1898.

ЛОНТЕНИЛАР, 26 марта — 
Пресједник републике Лубе дочекан 
је одушевљено и свечано. Лубе је 
на банкету рекао, да се нримио пра- 
сједништва, да уздржи јединство 
републиканско, које је нотрсбито н 
за унутрашњи напредак и спољашњи 
углед земље. Лубет је захвалио ста- 
новништву на култусу према на- 
родној војсци.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Изашли су из иггампе школскп уџ- 
бснпци:

ОМИЛИТИКА или Упуство у Црквеном 
Бесједништву, за своје ученике Бого- 
словско-Учитељ. Школе, по Ј. Лмфи,- 
шеалрову и //. Фазорову, саставио Лазо 
ПоиовиК. Цетиње, К. Ц. Државна 
Штампарија 1899. Цијена 80 новч.

ЗЕМЉОПИС Књажевине Црне Горе,
за ученике III разреда основне школе. 
Написали: Ђуро ПоиовиК и Јован Ро- 
гановиК, треће издање. Прегледала и 
одобрила К. Ц. Школска Комисија. 
Цетиње, К. И. Државна Штампа- 
рија, 1899. Цијена 20 новчвћа.

Могу се наручити и купити код Прве 
К. Ц. Повлашбенс КнмЈкаре П. М. Калу- 
ђеровића на Цетињу (СеОфпе. Моп1епе^го). 

Цетиње, 12 марта 1899.
Број 176/дз.

Управа Државне Штакнарнје.

0 б ј а в а.

Илнја Лазарев Никчевић нз гБс- 
клића пошао је у свијет прије чстр- 
десет година. Фамилији својој није 
се јав.вао ево већ пуних 28 година 
на молбу које препоручује се свакоме 
ко би што-год знао о реченом Илији 
да доставн

КАНЦ. КН». МИН. СПОЛ>. ПОСЛОВА.
(4-5)

Обј ава.

Земља кап. Шнпра Вупсића у 
„Брези“ (колашински округ) овим се 
износи иа јавну продају за измир 
његових дугова, којпма јо рок испла- 
те прошао 1 Јануара т. г., а којнма 
канотан Вуисић није могао одгово- 
рити.

Земљо има, што орачицо што 
косачице 80 рала, сва се да топити, 
а граиичи, од истока комуном н пу- 
тем сеоцкнм; од запада: комуном 
покрај рнјеке Шарс; од сјевера: ко- 
муиом и вемљама Милана. Радова- 
иова, Пора Тошића, Митра Пунп- 
шииа н Живка Мнјатова; а од југа; 
зомљама Мнра Дедовнћа и Панта 
1 (емовића.

Рок јавној продајн остављсп јо 
од 15 Јануара т. г. до 15 Анрила 
исто год. ког ћо се дана земља усту- 
пити поиудиоцу највпше цијено, под 
условом да новац овом суду иоложи 
15 Маја и. г.

Аоламгм«, 15 јаиуара 1899 год.
Број 20 

IV. 1899. 7.

Број 13
Окружни Суд.

(7 — 10)129

О (5 ј а в а.

Овијом сс ивноси на јавну про- 
дају, двокатиа кућа Марка Вукотнћа, 
иостојоћа у овој варопш за нзмир 
њоговнх дугова, која со састоји пз 
чотирп повншо сухото, и прп истој 
тоза са припадајућом баштом.

Ко би поменугу кућу желпо ; 
купнтн нека со прнјави 1 Маја ово I 
године подписатој Управи, којега ћо ; 
се дана уступитн понудиоцу иајвише ! 
цијене.

Број 455.

Цетиње, 4 Марата 1899.
УПРАВА ВАРОШИ ЦЕТИЊА.

Број 23 
65 (4-4)

0 Б Ј А В А. :

Овим се износи на јавну про- . 
дају јоднокатна кућа пок. Јована ј 
Рпстова Радуповпћа у Миркову ва- 
рош, с припадајућом баштом за из- ! 
мир његових дугова. Иста се кућа ■ 
налазп у улицп „Вучедолској“ иод 
број 27, а има с лица троје врати 
н четнри прозора. Кућа је дугачка 
15, а пшрока 6 метара.

Ко би желно поменуту кућу 
купити, нека се пријавн потписатој 
управп на 30 априла ово годнш»,

којог ће се даиа иста потпиеатн 
понудиоцу највише цнјене.

К броју 231 
IV. 1899. 178

Подгорицн. 10 марта 1899 год.
У правитељ варошв
кап. Ст. Раичковзћ.

лерд (3_3|

0 о ј а в а.

Износи се па јавном ииканту 
друга кућа Илнјо Рачете нз Котора, 
која има дужине метара 7 и 50 цонт., 
ширнне метара 4 и 40 цен., ме|>у 
зидовпма, а под кућом два магазина 
јодно дужине н ширине; пред псти- 
ма простора равнице мотра 2 и 50 
цент. ширпно, а дужнне мотара 5. 
Ео би жслно рочену кућу кушггн, 
нека се прнјавп потинсатој управи 
до 16 априла ове год., којн ће се 
дан предатн ономо којп будо најви- 
шу цнјену дао.

Број 51
Ријека, 15 марта 1899.

ОПШТИНСКА УПРАВА.
Број 27 

86 (2-3,

О г л а с.

Овдашња прва повлашћена фа- 
брика биро отворпћо продају 1 
Априла овс године за лакшу и тач- 
нију иослугу сваком кунцу Цетпња 
ГБегуша Рнјоке. Отворит ћо се де- 
нозит код г. Петка Пајевића па 
Цетињу, г. Петра Бујадиновића у 
Подгорицу. Депозити морају иродатп 
купцу бнру по ннже означеној цп- 
јеип уз готов иовац.

Цнјене денознта за Цстиње 
за 1 бачвнцу литара 25 фнор. 6 50 
1 кашету 50 ботиља од 3Д 11

-Д 7 60
27г/* 10

За Подгорицу
бачвица 5 90
кашета 3/4 10 30

7* 7 20
2 72/4 9 40

НикшиК, 18. Марта 1899.
Вуко Јанков Крикоканић.

30 (1-6)

Приспјели су разредни лозови 
краљ. угарске повлашћ. IV разред- 
но лутрнје за 1 разред, вучењо 18 
и 19 маја 1899 год.

100.000 лозова 50 000 добитака 
сваки другн лоз добива.

Главпи добитак у VI разроду 
у срећном случају 1,000.000 а ире- 
мпја 000.000 круна. Цијена за I 
разред цијели лоз фор. 6 — */2 лоза 
фор. 3 7* Ф°р Г50 н 1 „ лоза фор. 
0-75

Ко желн нз моје главие колек- 
туре лоз купнти пека што прнје 
лоз поручи.

Мироелав Спаић Банкарска и 
мијењачка радња, главна колектура 
К1К Уг- разредно лутрнјо у

Мнтроннци (Сремској.)
Број 31 

95 ~ (1 о)

Уредник: Др. Л. Томавовић. Издовалац,: Државна Штамаарија. 5 К. Ц. Државпој Штампарији.


